

УДК 94(47)“1917/1991”

DOI: 10.25688/2076-9105.2019.35.3.06

**Н. В. Акунов**

## **Московская Олимпиада-80 и новый виток холодной войны**

В статье рассматривается проблема использования спортивных мероприятий в качестве инструмента политического давления, развитие взаимоотношений СССР и США в конце 1970-х – начале 1980-х годов.

*Ключевые слова:* Международный олимпийский комитет; холодная война; пропаганда; оргкомитет «Олимпиада-80»; бойкот; Комитет по физической культуре и спорту при Совете министров СССР; олимпийская столица; Всемирное антидопинговое агентство.

**О**лимпийские игры являются одним из самых значимых спортивных событий современного мира. Это не просто состязание — это явление, затрагивающее практически все народы земного шара и имеющее древнюю, богатую событиями историю.

С самого начала своего существования Олимпиада выполняла миротворческие функции. Подтверждением этому служит древняя традиция, называемая по-гречески «экехейрия», т. е. «перемирие». Во время проведения игр запрещались войны, раздоры, конфликты как между отдельными полисами, так и между простыми людьми. В 1992 году Международный олимпийский комитет (далее — МОК) снова возродил эту античную традицию, призвав государства во всем мире соблюдать мир на время проведения состязаний.

Олимпийские игры, способствуя сближению различных стран, народов, культур, традиций, являются важной составляющей в деле борьбы за мир во всем мире через спорт, который простотой своего «языка» снимает практически все барьеры между странами. Однако, к сожалению, некоторые государства могут использовать спорт в качестве инструмента политической борьбы.

В последние десятилетия в спорте активно используются подтасовки, а изначально чистая идея мира, заложенная в международное спортивное движение, очерняется акциями, имеющими явные политические цели.

Так, зимние Олимпийские игры 2002 года в Солт-Лейк-Сити были омрачены коррупционными и допинговыми скандалами. ФБР обвинило представителей российского бизнеса в подкупе судей, благодаря чему, по версии американского следствия, золотые медали в парном фигурном катании получили российские спортсмены. Незадолго до этого канадские фигуристы, проигравшие россиянам, добились, чтобы им выдали второй комплект золотых медалей, что является беспрецедентным случаем в истории международного спорта.

В 2008 году США и европейские страны всерьез обсуждали возможность бойкота Олимпиады в Пекине в связи с обвинениями правительства КНР в нарушении прав человека, цензуре и поддержке авторитарных режимов в ряде государств (КНДР, Судан и т. д.).

Зимние Олимпийские игры 2014 года, проводившиеся в Сочи, также не обошлись без скандалов. США и страны ЕС подняли вопрос о переносе состязаний из России в другую страну в связи с событиями в Южной Осетии, когда российские миротворцы были вынуждены принять участие в боях против грузинских вооруженных сил для защиты от последних города Цхинвал в 2008 году. Несмотря на это, в Олимпиаде приняли участие сборные 88 стран, включая США.

В 2016 году началось расследование в отношении российских спортсменов, инициированное ВАДА (WADA) (Всемирным антидопинговым агентством). Его итогом стал доклад профессора Ричарда Макларена, главы комиссии ВАДА, в котором российские спортсмены обвинялись в массовом употреблении допинга при содействии государственных органов РФ (в том числе Министерства спорта). Все эти события проходили на фоне охлаждения взаимоотношений России и стран Запада в связи с добровольным присоединением Крыма к РФ весной 2014 года. В результате ряд спортсменов из России подверглись наказаниям, многим пришлось вернуть золотые медали, Олимпийский комитет России был отстранен от участия в зимних Олимпийских играх 2018 года в Пхёнчхане.

Политический протест в спорте как явление уходит корнями во времена холодной войны, когда мир был поделен на два лагеря, ведущих друг с другом идеологическую борьбу. Речь, конечно же, о социалистическом лагере и странах Запада. Наиболее ярким примером этого идеологического противостояния является ситуация, сложившаяся вокруг проведения Олимпиады 1980 года в Москве. Обратимся непосредственно к событиям, которым и посвящена данная статья.

23 октября 1974 года в Вене на 75-й сессии МОК столицей XXII летних Олимпийских игр 1980 года была выбрана Москва. Значимость этого события очевидна: впервые в истории международное спортивное состязание столь высокого класса должно было проходить в столице Советского Союза — стране победившего социализма. Подготовка к такому масштабному мероприятию началась еще до того момента, когда Москва была официально утверждена в качестве олимпийской столицы. Ключевую роль в этом сыграл С. П. Павлов, председатель Комитета по физической культуре и спорту при Совете министров СССР. «В апреле 1969 г. Павлов собрал в своем кабинете в Скатертном переулке высших спортивных чиновников Союза. “Не пора ли подумать о проведении Олимпийских игр в Москве?” — удивил Павлов собравшихся. Это была авантюра. До сессии МОК в Амстердаме, на которой предстояло выбрать столицу Олимпиады-76, оставалось чуть больше года» [6: с. 90]. В итоге на сессии МОК 1970 года Олимпиада досталась Монреалю.

Избрание Москвы столицей будущей Олимпиады-80 воодушевило лидеров СССР, которые восприняли это как возможность продемонстрировать всему миру успехи и достижения советской модели общественного устройства. До 1952 года СССР не являлся членом Международного олимпийского движения в связи с идеологическими разногласиями со странами-организаторами. Существовало альтернативное спортивное состязание, проводимое не только в СССР, но и в других социалистических странах, — Спартакиада. Однако Советский Союз решил стать частью олимпийской семьи, чтобы продемонстрировать лучшие достижения советского спорта.

Холодная война, начавшаяся практически сразу после Второй мировой войны, к сожалению, оказала значительное влияние на спорт: международные состязания теперь были вовлечены в орбиту противостояния. Мир, поделенный на капиталистический лагерь во главе с США и социалистический лагерь во главе с СССР, вел идеологическую войну теперь уже не только на страницах газет, периодических изданий, но и на спортивной арене. Международные спортивные мероприятия использовались странами-участницами в том числе и для иллюстрации и проверки жизнеспособности политической системы, стремлении идеологически одолеть своего противника. Одна из таких задач ставилась и при подготовке Олимпиады-80, ведь еще «в 1975 году в структуре Оргкомитета “Олимпиада-80” было учреждено Управление пропаганды (начальник В. Г. Шевченко)» [3: с. 10].

До 1980 года правительство США старалось не вмешиваться в вопросы участия своей сборной в Олимпийских играх, предоставляя независимость в принятии подобных решений своему Олимпийскому комитету. Во время напряженной политической обстановки, сложившейся вокруг Олимпийских игр 1936 года в Берлине, столице Третьего рейха, дискуссии о целесообразности участия сборной США проводились между различными спортивными организациями. Но в 1980 году была совершенно иная международная обстановка.

Ситуацию усугубила начавшаяся в 1979 году война в Афганистане, на территорию которого СССР ввел свои войска. Причиной этому послужило, прежде всего, опасение со стороны СССР, что в результате внутренних распрей в Афганистане окончательно установится нелояльная к Советскому Союзу власть. Помимо этого, активную работу в регионе проводили американцы, стремившиеся распространить свое влияние, что было крайне нежелательно для СССР: «Наконец, у членов Политбюро ЦК КПСС были серьезные опасения, что прекращение помощи заставит Х. Амина повернуться лицом к США, которые после антишахской революции были вынуждены покинуть Иран и искали ему замену для размещения своих разведывательных центров вблизи южных границ СССР. Поскольку оба рассмотренных варианта действий в отношении Афганистана (продолжение оказания помощи режиму Х. Амина или прекращение ее) для Советского Союза были неприемлемыми, очевидно, под влиянием Ю. В. Андропова и Д. Ф. Устинова начала выкристаллизовываться

идея создания условий для поддержки более прогрессивного афганского лидера» [1: с. 57–58].

В январе 1980 года состоялась встреча НАТО. Госдепартаментом США был учрежден штаб группы бойкота Олимпийских игр, главой которого был назначен Нельсон Ледски.

Президент США Джимми Картер призвал бойкотировать московскую Олимпиаду. Он заявил, что после этого вопиющего случая ни он, ни американский народ не будут поддерживать идею отправки американской сборной на летние Игры 1980 года. Для того чтобы его инициатива нашла отклик, Картер стал использовать СМИ, пытаясь пробудить в американцах «эмоции» и поддержку. Несколько раз он выступал по телевидению, заявляя, что пока СССР не выведет свои войска из Афганистана, американская команда будет воздерживаться от участия в грядущем спортивном мероприятии.

В результате американский народ оказался вовлечен в процесс обсуждения возможного бойкота. Стоит отметить, что далеко не все были единодушны со своим президентом. Часть общества считала, что бойкот может негативно сказаться на проведении предстоящих Олимпийских игр 1984 года в Лос-Анджелесе. Кроме того, не было единого мнения и у государств, являющихся потенциальными политическими союзниками США. По мнению скептически настроенных к идее бойкота, если США окажутся в гордом одиночестве, то это скорее негативно скажется на их репутации, нежели окажет влияние на СССР.

Картер потребовал от всех стран, считающих себя союзниками США, проявить солидарность и присоединиться к бойкоту. В своей телеграмме президентам и премьер-министрам различных стран Картер заявил о своей вере в то, что они вместе с США должны продемонстрировать единство в противостоянии агрессии где угодно, даже в спорте. Бойкот Олимпийских игр — это конкретная мера, с помощью которой появилась возможность продемонстрировать лидерам в Советском Союзе, что демократические сообщества будут стоять вместе за то, что считают правильным. Хотя Картер указал, что его позиция была спровоцирована советской агрессией в Афганистане, а не политикой СССР в целом, тот факт, что, обращаясь к другим народам, он подчеркнул, что демократические сообщества должны держаться вместе, представлял бойкот как борьбу между демократией и коммунизмом и как очередной виток холодной войны.

Бойкот Олимпиады-80 имеет несколько более глубокие причины. Вступив в должность президента в 1977 году, Джимми Картер объявил свой главный принцип — защита прав человека как внутри страны, так и за рубежом. В связи с этим одной из причин, по которой он решился на бойкот Игр, являлось систематическое преследование советскими властями диссидентов, таких как Владимир Буковский, Андрей Сахаров и др. Также сыграла роль неудачная операция ВС США по освобождению заложников в Иране.

Тем временем в 1980 году должны были пройти зимние Олимпийские игры в Лейк-Плэсиде, США. СССР, в свою очередь, не имея возможности в ответ

объявить бойкот, все же отправил на них свою сборную. Обосновывалось это тем, что они не собираются наносить удар именно по олимпийским идеалам.

На этих Играх произошел один из самых драматичных матчей в истории Олимпиады и хоккея в частности. Сборная США сумела одержать сенсационную победу над сборной СССР со счетом 4:3. Эта победа имела, конечно же, идеологическое значение, поскольку советская команда считалась явным фаворитом. В США победа воспринималась как доказательство превосходства демократического мира над социалистическим. Несмотря на это, в общем медальном зачете победа досталась сборной СССР.

В целом позиция Советского Союза в данном конфликте контрастировала с позицией и действиями США. В газете «Комсомольская правда» от 13 марта 1980 года говорилось, что «администрация Картера предприняла очередную антиолимпийскую акцию» [5: с. 92]. СССР делал акцент на том, что политика Картера бьет именно по Международному олимпийскому движению и его принципам, а не по Советскому Союзу. «О спорт, ты — мир!» — слова, которые когда-то написал Пьер де Кубертен в своей «Оде спорту», стали одним из основополагающих лозунгов во время проведения Олимпиады-80, дабы продемонстрировать разницу в позициях двух противоборствующих сторон. Официальная позиция Советского Союза показывала стремление к взаимопониманию между народами, попытке продемонстрировать миролюбивое отношение нашего государства к другим странам, в отличие от США, призывавших международное сообщество к бойкоту.

Нельзя не отметить, что с момента бойкота усиливается критика США и Запада в целом, Олимпиада-80 теперь выставляется как поле битвы между системами, идет сравнение с противостояниями из прошлого: «Спортсмены всегда помнят, что флаг, который поднимается над стадионом в минуты их побед, — это малая частица алых стягов, запольхавших над нашей страной в дни Октября. Этот флаг одного цвета со знаменем, что было водружено нашими отцами над поверженным Рейхстагом» [13: с. 41]. Таким образом, советская пропаганда того периода имеет противоречивый характер.

Из 144 стран, входивших в МОК, в СССР на Олимпиаду-80 прибыли представители 81 государства. Помимо США бойкотировали Игры ФРГ, Канада, Япония, Республика Корея, Турция, Аргентина, Китай, Израиль и т. д. Правительства Великобритании и Франции, хотя официально и присоединились к бойкоту, но разрешили некоторым спортсменам поехать в Москву и выступать под нейтральным флагом.

Бойкот вызвал, прежде всего, определенные финансовые трудности. Были приостановлены выплаты по договорам с компаниями «Эй-би-си» и «Кока-кола», перестала поступать американская продукция, на территориях США и союзных государств прекратили продажу сувенирной продукции и билетов на предстоящие Олимпийские игры. Оргкомитет «Олимпиада-80» писал в ЦК КПСС, что «в результате прямые потери Оргкомитета в свободно конвертируемой валюте

составят около 18,1 млн рублей, в том числе 13,8 млн рублей по фирмам и компаниям США» [4]. Но, невзирая на это, Олимпиада-80 все равно состоялась.

Изучая то, как освещались Игры в СМИ и реакцию на них зрителей всего мира, можно сделать вывод о впечатлении, которое произвела московская Олимпиада. В Лондоне спортивные обозреватели утверждали, что британцы не должны позволять бойкоту мешать им гордиться их победами на Играх. После того как Западная Германия присоединилась к бойкоту под руководством США, Игры больше не транслировались по немецким телеканалам. Многие граждане ФРГ стекались в Восточную Германию, чтобы понаблюдать за соревнованиями.

Президент Картер надеялся, что бойкот как удар по репутации Советского Союза побудит его вывести свои войска из Афганистана. Однако войска СССР так и не вывел, а сами Игры оказались успешными с точки зрения спортивного мастерства и уровня спортивной конкуренции. Был продемонстрирован подход советского руководства к организации подобного рода мероприятий, и в результате «Игры XXII Олимпиады стали заметной вехой в развитии олимпийского движения. Участники Олимпиады-80 до сих пор вспоминают четкую организацию соревнований и безграничное радушие москвичей» [7: с. 216].

Олимпийские церемонии и ритуалы были проведены на высоком уровне, вызвав гордость у советских зрителей. В конечном счете бойкот не смог достичь ни одной из целей, поставленных президентом Картером. Неудачи во внешней политике, включая и олимпийский бойкот, омрачили его президентство и предопределили избрание будущим президентом республиканца Рональда Рейгана.

Олимпийские игры 1980 года являются наглядным примером того, как международный спорт, изначально предназначенный для примирения наций и укрепления связей между государствами, может стать инструментом политического давления. Спортивные состязания с течением времени превратились в арену, на которой происходила битва двух систем, стремившихся продемонстрировать свое превосходство над противником бескровным путем. Невзирая на то что бойкот, организованный США и лично президентом Картером, не увенчался успехом, он предвосхитил нарастающую тенденцию все большей интеграции политики в спорт, что подтверждается сегодняшними скандалами, направленными на дискредитацию уже российских спортсменов.

### *Литература*

1. Афганистан: От войны 80-х до прогноза новых войн / Е. Г. Никитенко. М.: Астрель; АСТ, 2004. 362 с.
2. *Бабайцев А. В.* Московская олимпиада: торжественный марш архетипов // Человек. 2005. № 3. С. 137–144.
3. *Багдасарян В. Э.* Олимпиада-80 и олимпийский туризм через призму «холодной войны» // Современные проблемы сервиса и туризма. 2008. № 3. С. 10–27.

4. Вокруг московской Олимпиады 1980 года: документы из советских архивов // Независимая газета. [Электронный ресурс]. URL: [http://www.ng.ru/ideas/2014-10-17/6\\_olimpik1980.html](http://www.ng.ru/ideas/2014-10-17/6_olimpik1980.html) (дата обращения: 25.12.2018).

5. Гуськов С. И. Олимпиада-80 глазами американцев. М.: Физкультура и спорт, 1982. 56 с.

6. Джанджугазова Е. А. Москва-1980: Олимпийская мозаика // Современные проблемы сервиса и туризма. 2008. № 3. С. 88–105.

7. Долгов С. Н. Оргкомитет «Олимпиада-80»: секреты и уроки успеха // Вестник Университета. 2013. № 10. С. 216–220.

8. Корнеевский Д. США хотят бойкотировать Олимпиаду // Взгляд. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.aif.ru/incidents/42607> (дата обращения: 25.12.2018).

9. Кузнецова З. М. Наследие Летних Олимпийских игр 1980 года // Педагогико-психологические и медико-биологические проблемы физической культуры и спорта. 2013. № 4 (29). С. 72–79.

10. Отстранить Россию от ОИ-2018 призвали еще 12 антидопинговых агентств // ТАСС. [Электронный ресурс]. URL: <https://tass.ru/sport/4570335> (дата обращения: 27.01.2019).

11. Сборную России отстранили от зимней Олимпиады-2018 // BBC News/Русская служба. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.bbc.com/russian/news-42238663> (дата обращения: 02.02.2019).

12. Сидорчик А. Рыцарь и мафиози. ФБР снова охотится на Тайванчика // Аргументы и Факты. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.aif.ru/incidents/42607> (дата обращения: 29.12.2018).

13. Судаков В. И. Добро пожаловать, Олимпиада! М.: Знание, 1980. 64 с.

14. McLaren R. H. WADA investigation of Sochi allegations. The independent person report. 18 July 2016. [Электронный ресурс]. URL: [https://www.wada-ama.org/sites/default/files/resources/files/20160718\\_ip\\_report\\_newfinal.pdf](https://www.wada-ama.org/sites/default/files/resources/files/20160718_ip_report_newfinal.pdf) (дата обращения: 02.02.2019).

15. Sykes J. Running a Political Campaign through the Olympics: Carter and the Boycott of the 1980 Summer Olympics – Department of History, Barnard College. April 2017. 76 p.

### *Literatura*

1. Afganistan: Ot vojny 80-x do prognoza novyx vojn / E. G. Nikitenko. M.: Astrel'; AST, 2004. 362 s.

2. Babajcev A. V. Moskovskaya olimpiada: torzhestvennyj marsh arxetipov // Che-lovek. 2005. № 3. S. 137–144.

3. Bagdasaryan V. E'. Olimpiada-80 i olimpijskij turizm cherez prizmu «xolodnoj vo-jny» // Sovremennye problemy servisa i turizma. 2008. № 3. S. 10–27.

4. Vokrug moskovskoj Olimpiady 1980 goda: dokumenty iz sovetskix arxivov // Ne-zavisimaya gazeta. [E'lektronnyj resurs]. URL: [http://www.ng.ru/ideas/2014-10-17/6\\_olimpik1980.html](http://www.ng.ru/ideas/2014-10-17/6_olimpik1980.html) (data obrashheniya: 25.12.2018).

5. Gus'kov S. I. Olimpiada-80 glazami amerikancev. M.: Fizkul'tura i sport, 1982. 56 s.

6. Dzhandzhugazova E. A. Moskva-1980: Olimpijskaya mozaika // Sovremennye problemy servisa i turizma. 2008. № 3. S. 88–105.

7. Dolgov S. N. Orgkomitet «Olimpiada-80»: sekrety i uroki uspexa // Vestnik Univer-siteta. 2013. № 10. S. 216–220.

8. Korneevskij D. SShA xotyat bojkotirovat' Olimpiadu // Vzglyad. [E'lektronnyj resurs]. URL: <http://www.aif.ru/incidents/42607> (data obrashheniya: 25.12.2018).

9. *Kuznecova Z. M.* Nasledie Letnix Olimpijskix igr 1980 goda // Pedagogiko-psixologicheskie i mediko-biologicheskie problemy fizicheskoj kul'tury i sporta. 2013. № 4 (29). S. 72–79.

10. Otstranit' Rossiju ot OI-2018 prizvali eshhe 12 antidopingovyx agenstv // TASS. [E'lektronnyj resurs]. URL: <https://tass.ru/sport/4570335> (data obrashheniya: 27.01.2019).

11. Sbornuyu Rossii otstranili ot zimnej Olimpiady-2018//BBC News/Russkaya sluzhba. [E'lektronnyj resurs]. URL: <https://www.bbc.com/russian/news-42238663> (data obrashheniya: 02.02.2019).

12. Sidorchik A. Rycar' i mafiozi. FBR snova oxotitsya na Tajvanchika // Argumenty i Fakty. [E'lektronnyj resurs]. URL: <http://www.aif.ru/incidents/42607> (data obrashheniya: 29.12.2018).

13. *Sudakov V. I.* Dobro pozhalovat', Olimpiada! M.: Znanie, 1980. 64 s.

14. *McLaren R. H.* WADA investigation of Sochi allegations. The independent person report. 18 july 2016. [E'lektronnyj resurs]. URL: [https://www.wada-ama.org/sites/default/files/resources/files/20160718\\_ip\\_report\\_newfinal.pdf](https://www.wada-ama.org/sites/default/files/resources/files/20160718_ip_report_newfinal.pdf) (data obrashheniya: 02.02.2019).

15. *Sykes J.* Running a Political Campaign through the Olympics: Carter and the Boycott of the 1980 Summer Olympics – Department of History, Barnard College. April 2017. 76 p.

*N. V. Akunov*

### **Moscow Olympic Games 1980 and New Stage of the Cold War**

The article concerns the questions of considering sports events as a lever of political pressure as well as evolution of political relationships between USSR and USA at the end of 1970 – beginning of 1980.

*Keywords:* International Olympic Committee; cold war; propaganda; organizing Committee «Olympic-80»; boycott; Committee for Physical Culture and Sport at the Council of Ministers of the USSR; Olympic capital; ideological war.